
17ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé 

(CADES Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 19 de julho de 2023 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas também 

remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a décima sétima 

reunião Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Cultura de Paz da Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em cumprimento da Convocatória 

publicada no Diário Oficial do Município no dia 13/07/2023, Comunicado 082620815 

, para a seguinte pauta: 
 

1. Aprovação do texto da 16° Ata do CADES-SÉ; 

2. Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento Sustentável 
(ODS); 

3. Sugestão de eventos para educação ambiental; 

4. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

6. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 

Aberto os trabalhos às 18h30 pela coordenadora, sra. Amanda Fernandes. do 
poder público, iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os 
presentes no site, remotamente, e, no auditório da subprefeitura, presencialmente, 
informando que as reuniões ordinárias deste conselho são gravadas.   

 

1. Seguindo a pauta, a sra.  Amanda, informou que o texto da ata da 16ª 

reunião do CADES foi enviado a todos os conselheiros por e-mail para 

exame e sugestões pelo 1º secretário. A coordenadora, sra. Amanda, 

propôs a dispensa da leitura do texto da proposta na reunião e partir para 

a aprovação dela, dado a maioria ter ciência do conteúdo e nenhuma outra 

observação ter sido colocada.  

Não havendo nenhuma objeção à proposta de dispensa da leitura pelo 

colegiado, o texto foi colocado para aprovação e aprovado por todos os 

conselheiros presentes à reunião (remotamente e presencialmente) para a 

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?rC0Y1JY0DCYqz6b1EiSXo2SX_p3WcIuj99WryR1u8jm4ds5lNTVKt4SxWjyUVhM5UgrMqQ0yywQRShHgek35Hw,,


publicação no diário oficial do município como 16ª Ata do CADES Sé sob 

responsabilidade da coordenadora pública, sra. Amanda Fernandes. 

 

2. Passando para o segundo item da pauta sobre os encaminhamentos do GT 

ODS, foi dado a palavra ao coordenador do grupo ODS do CADE Sé, sr. 

Alberto Milani, para comunicações do grupo: 

i. o conselheiro Alberto informou o envio do e-mail à 

conselheira representante da Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente, sra. Ananda, formalizando as discussões e 

experimentos do CADES Sé sobre a formulação de placas de 

identificação arbórea para calçadas e praças.  

ii. A conselheira Ananda agilmente marcou a reunião para o 

dia 02/08 com representantes da SVMA, SMUL, SMRI, 

Subprefeitura da Sé. 

iii. Abriu-se um diálogo através da conselheira Maira da SMUL 

com o GeoSampa para entendermos a possibilidade de 

ancorarmos uma camada de informações com árvores 

identificadas com geolocalização e plausíveis de uso de QR 

codes. Aliás, o coordenador do GeoInfo, Sílvio Ribeiro, 

informou que não há dificuldades de acrescentar uma 

camada específica no GeoSampa como árvores e 

informações sobre.  

iv. O conselheiro Alberto informou que o projeto de placas de 

Identificação de árvores está indexado aos projetos a serem 

apresentados no encontro dos CADES regionais organizado 

pela coordenadora dos CADEs, Sra. Rute. O projeto já está 

devidamente vinculado a várias metas dos Objetivos 

Sustentáveis.  

A conselheira Fátima esclareceu sobre os projetos CADES regionais selecionados 

serão indexados à plataforma da ONU (United Nation Development) e apareceram 

num mapa compartilhado mundialmente na semana do dia 25/09 (terceira semana 

de setembro).  

 

https://www.undp.org/


3. O conselheiro Eduardo D’Urso apresentou a proposta da criação de um 

Grupo de trabalho para construção de eventos de Meio Ambiente com 

foco em Educação para a população em geral. Sugeriu um evento já para 

setembro na câmara Municipal de São Paulo, pois considera CMSP aberta 

para este tipo de evento. Os assuntos podem ser Ecopontos, Mudanças 

Climáticas, a função social da terra, os problemas do uso demasiado dos 

plásticos, dos desastres ambientais, dos desmatamentos, o PROCON. 

Ambiental e outras iniciativas, inclusive eventos Internacionais (COP). 

Trazer debatedores para atrair e esclarecer os interessados.  

O munícipe José Maurício sugeriu como palestrante o escritor Jorge 

Caldeira, pois o considera um pensador que integra questões pensadas 

comumente separadas como Meio Ambiente e Economia.  

A conselheira Ananda gostou da ideia e se propôs a fazer pontes com a 

SVMA, sugeriu a Laura Ceneviva como palestrante do tema Mudanças 

Climáticas, por ser uma grande autoridade sobre o tema. Em nome da 

SVMA colocou-se a disposição.  

A conselheira Vanda propõe algo que dê mais efetividade na efetivação 

A coordenadora Amanda retomou a palavra e colocou a proposta da 

criação do Grupo de Trabalho de Eventos em votação sendo o coordenador 

o proponente, o conselheiro Luiz D’Urso.  

Em seguida, foi colocado ao colegiado quem gostaria de participar do GT. 

Se propôs a participar do GT de Eventos os conselheiros Alberto, Tamiris, 

Carolina, Vanda e o munícipe Rafael.  

 Formado o Grupo de Trabalho e a proposta colocada aceita a 

coordenadora Amanda colocou em votação e não houve manifestação 

contrária considerou-se aprovado o GT de Eventos do CADES Sé.  

 

4. - 

 

5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes: 

 

O Conselheiro Alberto pediu a palavra para alguns informes: 

 

a> Abertura à população na plataforma Participe + para sugerir sobre o 

Largo do Arouche (distrito República) 



b> Proposta do programa Ruas Abertas para um polígono de ruas no 

distrito Liberdade no Participe +, além de audiência presencial. 

c> As 5 propostas para o orçamento da Sé mais votadas e eleitas:  
a. Revitalização do Rio Jurubatuba Mirim (50) 
b. Nova UBS Bom Retiro (6) 
c. Ampliação do Programa de Locação Social permanente a 

pessoas em situação de Rua (3)  
d. Ampliação de Ecopontos e orientação do descarte correto dos 

resíduos.  

e. Implantação do Centro de Convivência e Cooperativa da Bela 
Vista. 

d> Informe da posse do conselho gestor do Parque Buenos Aires para o 
biênio 2023 – 2025. 

e> Recebimento de uma carta Manifesto do CADES Cidade Ademar 
sobre a necessidade de um plano Habitacional (HS1, HS2, HS3) para 
a área dos mananciais de São Paulo devido à grande pressão por 
moradia em área no entorno da represa Billings e Guarapiranga. O 
CADES Ademar pede apoio para esta causa a todos os CADES.  
Não houve um encaminhamento deste apoio, pois a maioria dos 

conselheiros não tinha lido a carta e sentiram necessidade de um 

maior aprofundamento para saber como seria a forma de apoio. 

Ficou acertado da Conselheira Cláudia postar a carta, novamente, no 

aplicativo WhatsApp.   

A coordenadora pública Amanda informou ao conselho o comunicado da 
Secretaria Municipal de Direitos Humanos a sua declinação de uma vaga de 
conselheiro nos Cades Regionais.  

No debate sobre a situação do preenchimento da vaga de conselheiro público 
foi dado o encaminhamento de seguir a lista de Secretarias Municipais votadas pelos 
conselheiros e registrada na 2ª Ata do CADES sugerido pela conselheira sra. Tamiris 
Luz. A coordenadora do poder público propôs enviar os SEI.  

 
A munícipe Elza participante da ONG. PAVS veio a primeira vez e quer 

participar das reuniões e numa próxima vez falar das ações do PAVs.  
A munícipe Maria Nair pediu a palavra e informou que enviará uma proposta 

de modelo de placa de identificação de árvore. O Conselheiro Alberto apoio-a e 
aguarda o envio para a análise.  

Com a palavra, a munícipe Nair pediu uma devolutiva sobre alguma ação na 
parte inferior do viaduto da Santa Efigênia, pois o local é constantemente usado 



como banheiro a céu aberto e eventualmente também acorrem fogueiras com 
possibilidades de danificação da estrutura. A coordenadora Amanda informou que o 
problema já está sendo discutido internamente na Subprefeitura junto com o 
coronel Bixiga e deve sair, proximamente, alguma decisão para uma ação. A 
coordenadora sugeriu a busca de uma empresa ou alguém que adote o local.  

Com a palavra o munícipe José Mendes, agradeceu a jardinagem na rua do 
Carmo e a rua das Flores, pois ficou muito boa e trouxe a sugestão de ampliar o 
recorte de terra onde as árvores são plantadas. Também sugeriu o plantio de uma 
árvore da espécie Jequitibá Rosa em algum canteiro do distrito histórico da Sé. 
Pensou no trecho que sai da estação do Metro Sé até a Secretaria da Fazenda do 
Estado. O conselheiro Alberto pediu para o munícipe faça o pedido do plantio pela 
plataforma SP 156 ou pelos outros canais (telefone e site). O pedido gerará um 
protocolo e ficará mais fácil de trabalhar a questão. 

 
A conselheira Fátima Cristina pediu a palavra para informar sobre a realização 

da ação “8º Mutirão do Emprego” na região do Anhangabaú numa semana. Apenas 4 
mil vagas foram atendidas de 12 mim empregos, pois muitos não tinham 
qualificações para emprego. A ideia é proporcionar a ações de qualificações. Ficou 
comprometido a data das ações para, inclusive, a presença do Subprefeito e a 
Secretaria Municipal do trabalho. A conselheira Fátima Cristina reforçou o evento da 
“Virada Feminina” em novembro na Câmara Municipal e convidou à participação do 
CADES Sé.  

O conselheiro Luis D’Urso pediu o uso da palavra para informar do excelente 
curso para Meio Ambiente oferecido para formação de conselheiros pela SVMA. Os 
cursos são módulos gravados no aplicativo “YouTube” e podem ser assistido em 
qualquer momento. 

A conselheira Fátima Cristina indagou a participação do CADES Sé no Fórum 
de Meio Ambiente (um assento) da OAB ao conselheiro Luis D’Urso. Este se 
comprometeu a fazer as consultas necessárias junto a OAB.  

 
6. Proposta de Pauta: 
 

1. Aprovação da Ata da reunião anterior; 
2. Informes dos Grupos de Trabalho: 

a. ODS; 
b. Eventos; 

3. Informes de ações dos conselheiros e da secretaria Executiva; 
4. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 
5. Pauta para a próxima reunião. 



 
Conselheiros Presentes: 

Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Carolina Albuquerque Gonçalves – Conselheira Suplente da sociedade civil, distrito 

Santa Cecília; 

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 

Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade; 

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

Vanda da Costa - Conselheira civil Suplente em exercício, distrito Santa Cecília; 

Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 

Ananda Vieira – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal do Verde e 

Meio Ambiente. 

Edson Katayama - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de Esportes 

e Lazer; 

João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e 

Mobilidade; 

Michele Ferreira Vicente Oliveira - Conselheira do poder público da Secretaria 

Municipal de Relações Internacionais (SMRI). 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento (SMUL); 

 

Conselheiros Ausentes: 

Bruno Vicente Pimenta conselheiro do poder público da Secretaria de Direitos 

Humanos e Cidadania. 

Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília;  

Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia; 



Débora Perilo Scherwitz - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Mudanças Climáticas. 

 

Conselheiros Ausentes que justificaram: 

----- 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Helder Telles Stapait – Conselheiro Suplente do poder público da Secretaria 

Municipal de Mudanças Climáticas. 

Munícipes presentes: Maria Nair, moradora do distrito república; sr. José Maurício 

dos Santos Mendes morador de Pinheiros e trabalhador na região da Sé, Elza de 

Santana, Sr. Rafael, representante da concessionária Vale que atualmente é 

responsável pelos eventos no Vale do Anhangabaú. 

 

 

 

___________________________________ 

1º Secretário – Redator 

Alberto Milani Jr 

Conselheiro CADES Sé 

 

 

 

 

_______________________________________________ 

Amanda Garcia Fernandes 

Coordenadora do poder Público CADES Sé - Subprefeitura Sé 

 

 

 

________________________________________________ 



Rodolpho Furlan Domingues  

Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé  

 

 

 

 

_____________________________________ 

Álvaro Batista Camilo 

Presidente CADES Sé – Subprefeitura Sé 

 


